

25.3% 一季度固定资产投资增速抬头

投资反弹压力巨大 紧缩措施可能继续出台

□本报记者 薛黎

国家发改委周一公布的数据显示,今年一季度我国房地产开发完成投资3543.78亿元人民币,同比增26.9%,增速高于同期城镇固定资产投资增幅1.6个百分点。据此测算,我国今年一季度城镇固定资产投资同比增幅为25.3%。这一增长速度明显高于今年1-2月份23.4%的增长,显示投资反弹压

力仍然巨大,专家认为,政府未来仍然可能推出进一步的投资调控措施,以巩固成果。

按照国家统计局局长谢伏瞻去年底在2006年国民经济运行情况发布会上所说,我国固定资产投资已从上半年的29.8%回落到全年的24%,投资的结构得到改善,一些产能过剩行业的投资得到抑制,像电力、热力的生产和供应也有所回落,纺织业、煤炭的开采洗选

业等等一些产业投资的增速都在回落。

如今固定资产投资再次反弹,甚至高于去年全年的增速,中信证券研究所分析师马青昨天对《上海证券报》表示,这反映了我国经济强劲增长更多是依靠内生性动力,外生性的国家宏观调控作用越来越弱。

金融系统资金流动性过剩一直是支持固定资产投资不断

增长的重要因素,为此,央行4月16日起上调存款准备金率0.5个百分点,这已经是今年以来第三次,去年以来第六次上调存款准备金率。

此前3月18日起央行还调高了金融机构存贷款基准利率,其中一年期存贷款基准利率均上调0.27个百分点。

这些都显示了央行紧缩银根的决心,然而我国固定资产投资强劲的增长势头未减。马

青认为,接下来央行将继续上调存款准备金率,加息也有可能,但他认为人民币升值更管用。

本周四国家统计局将正式公布我国一季度经济运行状况,可以预见届时更多宏观调控的政策压力将袭来,已经有业内人士估计,我国一季度GDP增长将达10.5%,或11.2%,并且指出中国经济正呈现过热状态。

中化集团等4户企业重组
央企调整为157户

□新华社电

经报国务院批准,沈阳化工研究院并入中国中化集团公司成为其全资子公司;中国化工供销(集团)总公司并入中国海洋石油总公司成为其全资子公司。

国务院国资委已向上述4户企业下发重组通知。至此,国务院国资委履行出资人职责的企业由159户调整为157户。

国资委主任李荣融曾表示,从今年起必须加大中央企业布局结构调整工作力度,除了中央企业继续自愿重组外,还要以出资人为主导,按照21个业务板块调整规划,遵循市场规律,依法推进中央企业联合重组。

此前,共有73家中央企业参与了38次重组,央企户数从最初的196家减少至159家。

李荣融说,下一步推进央企重组的主要方式包括:央企强强联合、一般央企并入优势大型央企、科研设计院所与相关央企重组、非主业资产向其他央企主业集中、央企与地方企业重组等。

商务部要求限期整改变相期货交易

□本报记者 薛黎

昨天商务部下达了关于大宗商品交易市场限期整改有关问题的通知,要求未经中国证监会批准,而采用集中交易方式进行标准化合约交易的机构或者市场,在2007年9月30日前对变相期货交易完成整改。

通知要求各大宗商品交易市场对照《期货管理条例》第八十九条规定进行检查,只要有下列情形之一的,都可视为变相期货交易,应当进行整改,一是为参与集中交易的所有买方和卖方提供履约担保的;二是实行当日无负债结算制度和保证金制度,同时保证金收取比例低于合约(或者合同)标的额20%的;三是规章制度、交易规则等不健全,内部管理混乱,存在风险隐患的。

商务部指出,大宗商品交易市场要自觉接受商务主管部门的监督与指导,新建市场的公司章程、交易规则



等相关管理文件应当经省级商务主管部门审查后报商务部备案。

同时,各地要不断探索和总结大宗商品交易市场管理模式和经验,适时出台管理办法;要督促和指导相关

市场完善交易规则,建立健全交易商准入、资金管理、实物交收等风险管理制度,成立由相关各方组成的市场监督管理委员会。

根据通知,市场主体及其管理人员不得变相入市交

易;同时,相关市场应加强行业自律和风险防范,防止无行业背景的交易商或个人投资者入市交易,核定交易商最大合同订货量,实行交易资金第三方监管,交易合同期限不超过6个月。

保监会为独董立新规 不符合条件者将被解聘

总资产超50亿的保险公司独立董事占比须超三分之一

□本报记者 卢晓平

为健全保险业公司独立董事制度,中国保监会昨日发布《保险公司独立董事管理暂行办法》,要求各保险公司、保险资产管理公司重新审查独立董事任职条件,符合条件的独立董事,应于6月6日前在保监会指定信息披露媒体进行补充公开声明,并将声明报保监会备案;不符合条件的,保险公司应当予以解聘。

2006年初,保监会出台了旨在完善保险公司治理结构的框架性文件——《关于规范保险公司治理结构的指导意见(试行)》,其中明确要求建立独立董事制度,保险公司董事会应至少有2名独董。《办法》就是该框架文件的一个配套实施细则。

《办法》主要从程序性上对独立董事的提名、选举和罢免等进行了规范,明确了独立董事的职责、义务和保障,并制定了相应的监督和处罚措施。

如规定总资产超过50亿元的保险公司,独董占董事会成员的比例应达到三分之一以上。独立董事不得同时在4家以上的企业担任独董。《办法》强调独董的“独立性”,排斥影响独立

判断的人担任独董,比如包括“近三年内在持有保险公司5%以上股份的股东单位或保险公司前10名股东单位任职的人员及其近亲属”,“在与保险公司有业务往来的银行、法律、咨询、审计等机构担任合伙、控股股东或高级管理人员”等。

由于保险公司是高负债经营,资产主要来自广大投保人。因此独董要充分发挥应有的决策和监督职能,切实维护被保险人和中小股东的合法权益。在职责上,《办法》规定,独董应对下列事项进行认真审查并向董事会提交书面意见:

重大关联交易;董事的提名、任免以及总公司高级管理人员的聘任和解聘;董事和总公司高级管理人员薪酬;利润分配方案;非经营计划内的投资、租赁、资产买卖、担保等重大交易事项等。独董因工作失职而被撤销任职资格的,保监会将在媒体上公布。

从整个《办法》内容上看,与中国证监会于2001年发布的《关于在上市公司建立独立董事制度的指导意见》基本一致,很多实质性的条款都很相似。因此,可以说,保险股份公司设立独立董事的要求已经与上市公司建立独立董事制度基本接轨。

应收账款征信系统有望“十一”前上线

□本报记者 苗燕 何鹏

央行征信中心主任戴根有昨天在出席“《物权法》与中国动产融资国际研讨会”上透露,由征信管理中心牵头筹建的“应收账款征信系统”将与《物权法》正式的实施日期同步上线,该系统将充分利用目前已有的企业征信系统资源。他同时透露说,《应收账款质押登记公示系统的管理办法》目前正在起草之中,将来会以人民银行令的形式发布。该系统的上线,将大大缓解中小企业和农民贷款难的问题。

《物权法》明确规定,应收账款

出质的登记机构为信贷征信机构,而在我国,信贷征信机构就是指人民银行的征信管理中心。

戴根有透露说,在物权法通过后,央行征信管理中心组织了商业银行相关业务部门成立了应收账款质押登记系统工作小组,并提出了充分利用企业征信系统资源,建立全国统一集中的应收账款质押的登记系统的思路。目前征信中心正在完善登记系统的业务需求,做相应的软件设计。

央行研究局金融法律处处长刘萍指出,允许应收账款进行质押,将大大拓宽中小企业的融资渠道。

手机版一大智慧证券软件

发送D到1988

免费下载 免费享用
客户服务热线: 021-58790530